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С 1 июля 2018 года в государственной информационной системе "Меркурий" должны создаваться и погашаться электронные ветеринарные документы на продукты животного происхождения. На первый взгляд, вопросы оформления ветеринарных документов не касаются государственных и муниципальных учреждений. Но это не так. Основные принципы работы с системой "Меркурий" теперь должны знать и специалисты по закупкам.
В силу специфики своей работы ряд государственных и муниципальных учреждений самостоятельно закупают продукты, в том числе животного происхождения. Из них специализированные подразделения (кухни, столовые) готовят различные блюда.
Кухни есть в детских садах, санаториях, лечебных и других учреждениях, а приготовленные блюда предназначены для персонала, обслуживаемого контингента или посетителей. Отдельные категории граждан (например, пациенты) нуждаются в специальном питании, соответствующем их состоянию здоровья, возрасту, роду занятий и способствующем выздоровлению.
Очевидно, что для достижения поставленных целей закупаемые продукты должны быть свежими и отвечать ветеринарным требованиям. Контролировать приобретение и перемещение определенных продуктов животного происхождения призвана система "Меркурий". Теперь без доступа к ней государственные и муниципальные учреждения не могут ни закупить для своих кухонь подконтрольные системе продукты, ни даже перевезти их из одного места в другое.
Подконтрольные товары и сопроводительные документы
Для приобретения или перемещения контролируемых "Меркурием" товаров нужны ветеринарные сопроводительные документы (далее - ВСД). Данное требование установлено в законодательстве в области ветеринарии. Расскажем о правилах оформления и гашения ВСД.
Какие продукты входят в перечень?
Согласно Закону РФ от 14.05.1993 N 4979-1 "О ветеринарии" одним из направлений ветеринарии является выпуск полноценных и безопасных в ветеринарном отношении продуктов животноводства. Для этого Минсельхоз утверждает перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ВСД (ветеринарные сертификаты, ветеринарные свидетельства, ветеринарные справки).
Обратите внимание на то, что Перечень подконтрольных товаров*(1) изменился 1 июля 2018 года (поправки внесены Приказом Минсельхоза РФ от 27.06.2018 N 251). По сравнению с ранее действовавшим списком число позиций сократилось. В обновленный перечень, например, не вошли:
- пастеризованное молоко и продукты, которые изготовлены из такого молока промышленным способом и упакованы в потребительскую тару;
- готовые или консервированные продукты из мяса, мясных субпродуктов или крови (кроме содержащих исключительно сырое мясо индейки, 57% или более сырого мяса домашней птицы или субпродуктов, сырое мясо крупного рогатого скота, смесь отварного и сырого мяса (субпродуктов), а также кроме продуктов из крови любых животных);
- готовые моллюски и ракообразные;
- мороженое;
- ряд товаров с содержанием продукции животного происхождения, молока или рыбы менее 50% из групп "Готовые продукты из зерна злаков, муки, крахмала или молока; мучные кондитерские изделия", "Продукты переработки овощей, фруктов, орехов или прочих частей растений".
Примечание. Без доступа к системе "Меркурий" учреждения не могут ни закупить для своих кухонь подконтрольные системе продукты, ни даже перевезти их из одного места в другое.
Тем не менее Перечень подконтрольных товаров по-прежнему весьма обширен. Он включает позиции по таким группам, как "Живые животные", "Мясо и пищевые мясные субпродукты", "Рыба и ракообразные, моллюски и прочие водные беспозвоночные". В списке также поименованы злаки, семена, плоды, зерно, продукты переработки овощей, фруктов и орехов, жиры и масла животного и растительного происхождения, готовые продукты из мяса, рыбы, молока, кондитерские изделия и др.
Кто оформляет документы?
Ветеринарные сопроводительные документы оформляются на безвозмездной основе. Обеспечить это - обязанность поставщиков. ВСД оформляют:
- уполномоченные лица органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы РФ, - на любые подконтрольные товары;
- аттестованные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы РФ, - на подконтрольные товары из ограниченного перечня (см. Приказ Минсельхоза РФ от 18.12.2015 N 647);
- уполномоченные лица организаций, индивидуальные предприниматели, являющиеся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками их оборота, - на уловы водных биологических ресурсов, продукцию животного происхождения, подвергнутую тепловой или иной обработке, обеспечивающей уничтожение в ней патогенных микроорганизмов и возбудителей паразитарных заболеваний, в строго определенных случаях и тоже из ограниченного перечня (см. Приказ Минсельхоза РФ от 18.12.2015 N 646 в редакции его Приказа от 27.06.2018 N 249, действующей с 1 июля 2018 года).
Электронный формат документов
Формы ВСД и порядок их оформления установлены Приказом Минсельхоза РФ от 27.12.2016 N 589*(2). Электронные сопроводительные документы составляются с использованием федеральной государственной информационной системы в области ветеринарии (ФГИС ВетИС), одним из элементов которой стала система "Меркурий".
По заявлению собственника подконтрольных товаров электронные ВСД могут выдаваться на бумажном носителе. Однако ветеринарные правила предусматривают обязательность составления ВСД в электронной форме.
С 1 июля 2018 года оформление сопроводительных документов на бумажном носителе допускается исключительно в случаях:
1) аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые привели к невозможности эксплуатации ФГИС, до устранения их последствий. В течение 24 часов с момента наступления такого события Россельхознадзор должен разместить на своем официальном сайте информацию о невозможности эксплуатации ФГИС;
2) невозможности использования ФГИС в населенных пунктах, где нет доступа к Интернету, в том числе отсутствует точка доступа, определенная в силу Федерального закона от 07.07.2003 N 126-ФЗ "О связи". Перечень таких населенных пунктов утверждается в каждом субъекте РФ его высшим исполнительным органом государственной власти (по согласованию с Россельхознадзором) и публикуется на официальном сайте субъекта РФ. Например, правительство Ленинградской области издало Постановление от 28.05.2018 N 170*(3), в котором на 52 страницах перечислены деревни, села и поселки, где нет Интернета;
3) если в ВСД содержатся сведения, составляющие государственную тайну, и (или) иная информация, отнесенная федеральными органами исполнительной власти, уполномоченными в области обороны, обеспечения безопасности, в сфере внутренних дел, деятельности войск национальной гвардии РФ, исполнения наказаний, государственной охраны, к сведениям, составляющим служебную тайну.
Но есть и еще одно послабление. Если до 1 июля 2018 года товар мог поставляться без ветеринарных документов, не оформлять их разрешено до 1 июля 2019 года (ч. 2, 3 ст. 4 Федерального закона от 13.07.2015 N 243-ФЗ*(4) в редакции Федерального закона от 29.07.2018 N 272-ФЗ). Электронные ВСД на такие товары (например, растительное и сливочное масло, сыры, творог, готовую или консервированную рыбу) составляются по желанию их собственника.
Закупки с "Меркурием"
С 1 июля 2018 года автономным учреждениям, работающим по Федеральному закону от 18.07.2011 N 223-ФЗ*(5), а также иным хозяйствующим субъектам - продавцам (поставщикам) или покупателям продукции животного происхождения необходимо работать с подконтрольной продукцией на основании электронных ВСД.
Само оформление ВСД не является новшеством. Но именно с 1 июля оно должно происходить в электронной форме - за некоторыми исключениями (см. выше). А значит, заказчикам, осуществляющим свою закупочную деятельность на основании Закона N 223-ФЗ, следует учесть нюансы работы с информационной системой на разных этапах.
Планирование
Уже на этапе планирования закупок нужно установить, выступает ли учреждение-заказчик участником оборота животноводческой продукции. Для этого надо изучить Перечень подконтрольных товаров, соотнести его с планом закупок (иными документами планирования). Если потребность в приобретении мясной, рыбной, молочной продукции из названного перечня есть, первоначальными "предзакупочными" действиями заказчика должны стать регистрация в системе "Меркурий" и обучение специалистов работе в ней (самостоятельно, с помощью демоверсии либо на курсах повышения квалификации).
Примечание. В порядке приемки товара, который прописывается в проекте договора, нужно предусмотреть в том числе действия заказчика по гашению электронного ВСД в системе "Меркурий".
Чтобы зарегистрироваться в системе "Меркурий" и получить к ней доступ, понадобится предоставить в территориальное управление Россельхознадзора сведения об учреждении, местах осуществления деятельности (производство, переработка, хранение, реализация), администраторе учреждения, который будет работать в системе и при необходимости предоставлять доступ другим сотрудникам учреждения. Перечисленные сведения необходимо оформить в виде заявки по шаблону. После обработки на указанный в заявке адрес электронной почты придет письмо с реквизитами доступа, после чего можно начинать работать с системой через веб-интерфейс.
При подготовке к работе в системе "Меркурий" пригодятся видеокурсы, описывающие порядок работы в системе (процессы приемки, производства и отгрузки продукции), а также материалы для самостоятельного изучения: справочная система с инструкциями и иллюстрациями, список часто задаваемых вопросов и др. Все материалы размещены в ФГИС (vetrf.ru/vetrf-docs/mercuryquickstart).
Попрактиковаться в работе с системой "Меркурий" можно с использованием ее демонстрационной версии.
Подготовка документации
При разработке закупочной документации, описании объекта закупки и формулировке требований к нему обязательно укажите на необходимость оформления электронных ВСД на поставляемую продукцию. В проекте договора следует установить, что:
- партия продукции должна быть сопровождена надлежащим образом оформленными электронными ВСД;
- наличие зарегистрированных в системе "Меркурий" документов - обязательный элемент поставки каждой партии товара.
Кроме того, в порядке приемки товара, который прописывается в проекте договора, нужно предусмотреть в том числе действия заказчика по гашению электронного ВСД в системе "Меркурий". Ведь приемка продукции завершается только после гашения (полностью или частично) электронного документа.
Если закупка неконкурентная, перечисленные условия о товаре и его приемке указываются непосредственно в проекте договора, подлежащего заключению с единственным поставщиком.
Приемка товаров по договору
Приемка товара на этапе исполнения договора теперь должна включать работу с электронными ВСД. Заказчику в момент приемки потребуется совершить следующие действия:
1) погасить ВСД для подтверждения поступления продукции в место назначения (по адресу получателя);
2) принять товар и поставить партию на учет.
В результате гашения входящего ВСД автоматически формируется запись в складском журнале заказчика (в системе "Меркурий") на основании сведений, указанных в поступившем документе. Гашение электронного входящего ВСД заказчиком означает, что тот согласен с информацией в ВСД и подтверждает процедуру приемки.
Обратите внимание: аннулировать погашенный ВСД невозможно. В то же время допускается приемка части партии подконтрольной продукции или возврат всей ее партии поставщику. В случае частичной приемки поступившей продукции в складской журнал заказчика ставится на учет часть принятой партии, а на остаток автоматически формируется возвратный ВСД в адрес отправителя (поставщика). При отказе от всей партии поступившей продукции автоматически формируется возвратный ВСД на весь объем партии.
Как погасить ВСД?
Чтобы погасить в системе "Меркурий" входящий ВСД и подтвердить поступление продукции в сопровождении ВСД, потребуется выполнить следующие действия:
- осмотреть входную партию и сверить сведения по ВСД;
- оформить акт о несоответствии при выявлении расхождений по количеству и качеству продукции;
- принять всю партию по результатам осмотра либо оформить возвратный ВСД (принять часть партии и оформить возвратный ВСД на оставшуюся часть).
Осмотр входной партии
При поступлении партии товара в сопровождении электронного ВСД, оформленного в системе "Меркурий", должностные лица учреждения-заказчика, ответственные за приемку товара, должны проконтролировать поступившую продукцию - осмотреть товар и визуально сверить фактические сведения с данными, указанными в электронном ВСД.
Если в результате сверки выявлены несоответствия фактических сведений с данными в электронном документе, но продукция может быть принята заказчиком, потребуется составить акт несоответствия. Если же несоответствия не обнаружены и партия либо ее часть принимается, нужно выполнить приемку всей партии продукции (ее части).
Оформление акта о несоответствии
В данном акте фиксируется расхождение количественных или качественных показателей и указываются фактические сведения о поступившей продукции. Продукция может приниматься только при выявлении незначительных несоответствий. Допускается расхождение значения объема в пределах 5%. В этом случае акт несоответствия не составляется, но расхождение объема фиксируется в системе "Меркурий".
В системе можно редактировать следующие сведения:
- номер и (или) дату товарно-транспортной накладной;
- номер прибывшего транспортного средства;
- объем продукции;
- количество единиц упаковки;
- единица измерения.
Однако нельзя менять:
- дату выработки и срок годности, если указываемая дата раньше, чем в электронном ВСД;
- производителя продукции при гашении.
Приемка продукции
Если осуществляется приемка всей партии, входящий электронный ВСД будет погашен. В складском журнале заказчика будет сформирована новая запись на весь объем партии поступившей продукции. Если же принимается часть партии, эта часть ставится на учет, а на другую оформляется возвратный электронный ВСД. Когда происходит отказ от всей партии поступившего товара, оформляется возвратный электронный ВСД на весь объем партии.
Бывает, что у заказчика при приемке товара возникают ситуации, не рассмотренные в руководстве пользователя системы "Меркурий". Тогда для решения технических вопросов, связанных с работой во ФГИС "Меркурий", учреждение может обратиться по электронной почте в службу технической поддержки.
Но некоторые проблемные ситуации уже описаны в пользовательской инструкции. Например, разъяснено, что делать, если:
- нет кнопки "Погасить" (на странице просмотра входящего электронного ВСД система вывела сообщение "Невозможно погасить ВСД, так как у текущего пользователя отсутствует роль на гашение");
- товар поступил заказчику в сопровождении ВСД, но в списке входящих электронных ВСД этого документа нет;
- товар не поступил заказчику, а электронный ВСД в подразделе "Ветеринарные документы / Входящие / Оформленные" есть;
- пришел один ВСД на продукцию в ассортименте;
- заказчик погасил ВСД и уже после этого обнаружены ошибки в ВСД.
С "Меркурием" не шутить!
Если с июля 2018 года хозяйствующий субъект не начал работать с электронными ветеринарными сопроводительными документами, его могут привлечь к административной ответственности.
Ответственность за нарушения при использовании электронных ВСД
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	Штраф для должностного лица
	Штраф для юридического лица

	Приемка, хранение, реализация продукции без электронных ВСД
	Часть 1 ст. 10.8
	3 000 - 5 000 руб.
	10 000 - 20 000 руб.

	Электронный ВСД вовремя не погашен
	
	
	

	Перевозка продукции без электронных ВСД
	Часть 2 ст. 10.8
	30 000 - 40 000 руб.
	300 000 - 500 000 руб.


Можно предположить, что в порядок работы системы "Меркурий" еще будут внесены уточнения с учетом опыта эксплуатации в 2018 году. Тем не менее ни закупщикам, ни бухгалтерам государственных и муниципальных автономных учреждений не стоит игнорировать это нововведение: проводить хозяйственные операции с подконтрольными "Меркурию" продуктами нужно только с учетом установленных требований.
─────────────────────────────────────────────────────────────────────────
*(1) Перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утв. Приказом Минсельхоза РФ от 18.12.2015 N 648.
*(2) "Об утверждении ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме и порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов на бумажных носителях".
*(3) "Об утверждении Перечня населенных пунктов, в которых отсутствует возможность использования федеральной государственной информационной системы в области ветеринарии в связи с отсутствием в них доступа к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", в том числе отсутствием точки доступа, определенной в соответствии с Федеральным законом от 7 июля 2003 года N 126-ФЗ "О связи".
*(4) "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О ветеринарии" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".
*(5) "О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц" (далее - Закон N 223-ФЗ).
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