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Письмо Департамента ветеринарии Министерства сельского хозяйства РФ от 11 июля 2017 г. N 25-Е-3029/ог
Департамент ветеринарии рассмотрел обращение, поступившее через электронную приемную Минсельхоза России, и в пределах своей компетенции разъясняет.
В соответствии с подпунктом 49 пункта 2 статьи 26.3 Федерального закона от 6 октября 1999 г. N 184-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" и статьей 3 Закона Российской Федерации от 14 мая 1993 г. N 4979-1 "О ветеринарии" (далее - Закон о ветеринарии) к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации относится организация проведения на территории субъекта Российской Федерации мероприятий по предупреждению и ликвидации болезней животных.
Противоэпизоотические мероприятия проводятся на основании плана проведения противоэпизоотических мероприятий, утверждаемого руководителем органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области ветеринарии.
Перечень заразных, в том числе особо опасных, болезней животных, по которым могут устанавливаться ограничительные мероприятия утвержден приказом Минсельхоза России от 19 декабря 2011 г. N 476 (зарегистрировано в Минюсте России 13 февраля 2012 г., регистрационный N 23206).
Минсельхозом России, в соответствии со статьей 3 Закона о ветеринарии, ежегодно осуществляется обеспечение лекарственными средствами субъектов Российской Федерации для проведения мероприятий по диагностике и специфической профилактике карантинных и особо опасных болезней животных.
При этом за счет средств федерального бюджета осуществляется закупка ветеринарных препаратов (в том числе вакцина против бешенства) и оплачивается стоимость их доставки до государственных учреждений ветеринарии - уполномоченных получателей лекарственных средств для животных в соответствующих субъектах Российской Федерации. Прочие расходы (оплата труда ветеринарных специалистов, осуществляющих противоэпизоотические мероприятия, стоимость расходных материалов и др.) за счет средств федерального бюджета не финансируются.
Одновременно сообщаем, что положением о Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 г. N 450, полномочия Минсельхоза России по осуществлению проверочных мероприятий не установлены.
Согласно 3 статье Закона Российской Федерации от 14 мая 1999 г. N 4979-1 "О ветеринарии", контроль деятельности специалистов в области ветеринарии относится к полномочиям субъекта Российской Федерации в области ветеринарии.
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