План проверки закупочной документации
на услуги по обращению с животными без владельца
1.Требования к Техническому заданию
- Должно быть указано число животных, подлежащих отлову.
- Не должно быть указано, в отношении скольких животных будет оказана какая-либо услуга. В частности, не должно быть указано количество животных, которые будут умерщвлены. Знать этого Заказчик не может.
- Должен быть прописан метод регулирования численности популяции животных без владельца, в соответствии со статьями 3, 16, 18 ФЗ 498 от 27.12.2018 г.
- Должно быть указано, что оказываемые услуги должны соответствовать требованиям ФЗ 498 от 27.12.2018 г. В случае, указания региональных нормативных правовых актов, они должны быть актуальными.
- Должно быть требование об отлове животных строго живыми и не поврежденными.
- Не должно быть предусмотрено умерщвление (эвтаназия) при отлове (в любых вариантах формулировки).
- Должна быть прописана ответственность Подрядчика за жизнь и здоровье животных на всех этапах работы с ними.
- В ТЗ должно быть требование о видеосъемке процесса отлова и выпуска.
- Должно быть ограничение (запрет) на отлов животных, которые имеют несмываемые и неснимаемые метки, за исключением тех, кто проявляет агрессию.
- Не должно быть сужение объекта закупки, например, не должно быть указано, что отлову подлежат только агрессивные, только взрослые или только какие-то другие особи.
- Должны быть прописаны требования к процессу транспортировки в приют. Суть требований – животные доставляются в приют незамедлительно, живыми, не поврежденными, транспортировка проходит на технически исправных автомобилях.
- Должно быть установлено требование о незамедлительной транспортировке отловленных животных именно в приюты (а не в пункты временного содержания).
- На этапе содержания в приюте должны быть предусмотрены:  осмотр, оказание неотложной помощи, учет, карантинирование, кормление, уход, выгул, содержание, вакцинация, стерилизация, послеоперационный уход, маркирование, лечение.
- ТЗ не должно быть кратким – должны быть требования к каждой закупаемой услуге (а не только их перечисление).
- Не должно быть указаний на то, что содержанию подлежит только часть или определенные группы животных.
- Должна быть прописана длительность содержания животных в приюте для тех животных, которые будут выпущены в среду обитания. Также должно быть предусмотрено содержание в приюте тех животных, чей возврат в среду невозможен, вплоть до пожизненного содержания.
- Должен быть полностью и без каких-либо изменений процитирован п.11 ст.16 ФЗ 498 от 27.12.2018 г. Никаких иных оснований умерщвления указано быть не должно.
- Должны быть четко прописаны основания выбытия животных из приюта, которыми являются: возврат владельцу, передача новому собственнику (пристрой), возврат в места обитания, естественная смерть, передача  в другой приют, умерщвление строго в случае, указанном в пункте 11 статьи 16 ФЗ 498.
- Должен быть прописан порядок действий в отношении агрессивных животных – они не подлежат выпуску, но подлежат содержанию в приюте вплоть до пожизненного. Рекомендуется предусмотреть для них коррекционные занятия с кинологом.
- Не должно быть пунктов, косвенно указывающих на умерщвление: «В отношении агрессивных животных принять соответствующие меры», «Решение о целесообразности содержания агрессивных животных принимает специалист в области ветеринарии» и т.п.
- Должно быть соответствие требуемой заказчиком отчётной документации составу услуг (мероприятий). На каждое мероприятие должна быть предусмотрена отчётность.
- Не должно быть противоречий в рамках ТЗ – один пункт не должен противоречить другому.
2.Требования к расчету НМЦК
- Должна быть указана цена за каждую услугу, входящую в комплекс (а не единая цена за комплекс услуг).
- Должно быть прописано, что оплата оказанных услуг осуществляется по цене единицы услуги, исходя из объёма фактически оказанных услуг, в размере, не превышающем цены контракта и на условиях, предусмотренных контрактом.
- При расчете НМЦК должен быть учтен полный перечень услуг, предусмотренный федеральным законодательством об обращении с животными.
- Не должно быть задвоения услуг.
- В расчете НМЦК не должно быть указано, в отношении скольких животных будет оказана какая-либо услуга (например: отлов - 100, осмотр - 100, содержание - 50, эвтаназия - 50). Знать этого Заказчик не может.
- Состав услуг ТЗ должен соответствовать услугам, указанным в расчете НМЦК.
