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Разъяснение

по вопросу реализации сырого молока
Производство, хранение, перевозка и реализация сырого молока должны осуществляться изготовителем независимо от формы собственности с учётом требований безопасности на всех звеньях цепи создания пищевой продукции с применением ГОСТа Р 56669-2015/ISO/TS 22002-3:2011 «Программа предварительных требований по безопасности пищевой продукции. Часть 3. Сельскохозяйственное производство».
Все этапы производства, хранения, перевозки и реализации сырого молока регулируются следующими законодательными и нормативными правовыми актами:
технический регламент Таможенного союза ТР ТС 021/2011                                   «О безопасности пищевой продукции»;

технический регламент Таможенного союза ТР ТС 033/2013                                   «О безопасности молока и молочной продукции»;

федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»;

приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации                              от 18.12.2015 № 648 «Об утверждении Перечня подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами»;

приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации                          от 27.12.2016 № 589 «Об утверждении Ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме и порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов на бумажных носителях»;
приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 15.04.2019 № 194 «Об утверждении Перечня подконтрольных товаров, на которые могут проводить оформление ветеринарных сопроводительных документов аттестованные специалисты в области ветеринарии, не являющиеся уполномоченными лицами органов и организаций, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации»;

приказ Комитета ветеринарии Республики Марий Эл от 10.03.2020 № 15 «Об обеспечении безопасности молока и молочной продукции на территории Республики Марий Эл».
Непереработанная пищевая продукция животного происхождения, в том числе молоко сырое, подлежит ветеринарно-санитарной экспертизе перед выпуском в обращение на территории Таможенного Союза. Ветеринарно-санитарная экспертиза проводится в целях:

установления соответствия пищевой продукции и связанных с требованиями безопасности к ней процессов производства (изготовления), хранения, перевозки, реализации и утилизации требованиям технических регламентов Таможенного союза на отдельные виды пищевой  продукции;

установления благополучия в ветеринарно-санитарном отношении хозяйств (производственных объектов) происхождения животных. 

Проведение ветеринарно-санитарной экспертизы и оформление ее результатов осуществляется в соответствии с Правилами ветеринарно-санитарной экспертизы молока и молочных продуктов на рынках, утверждёнными Главным управлением ветеринарии Министерства сельского хозяйства СССР 01.07.1976, которые будут действовать на территории Российской Федерации до 01.01.2022. В настоящее время проходит этап публичного обсуждения проекта Ветеринарных правил назначения и проведения ветеринарно-санитарной экспертизы молока и молочных продуктов, разработанный Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.
Перевозка сырого молока сопровождается ветеринарным сопроводительным документом, содержащим сведения о проведении ветеринарно-санитарной экспертизы сырого молока, подтверждающим его безопасность, на основании справки о ветеринарно-санитарном благополучии на молочных фермах, выдаваемой государственным ветеринарным учреждением на срок не более 1 месяца, протоколов испытаний сырого молока на показатели безопасности в соответствии с национальными стандартами (ГОСТы - 52054-2003 и 31449-2013) и Техническими регламентами Таможенного союза, выдаваемых лабораториями или испытательными центрами, аккредитованных в национальной системе аккредитации. Ветеринарный сопроводительный документ оформляется на каждую партию сырого молока.
Сырое молоко после доения должно быть очищено и охлаждено до температуры 4°С ± 2°С в течение не более 2 ч. Допускается хранение сырого молока при температуре 4°С ± 2°С. Во время перевозки охлажденного сырого молока температура его не должна превышать 10°С. Перевозка сырого молока осуществляется в опломбированных емкостях с плотно закрывающимися крышками, изготовленными из материалов, соответствующих требованиям, предъявляемым к безопасности материалов, контактирующих с пищевой продукцией. Транспортные средства должны обеспечивать поддержание температуры.

При реализации на рынках, включая сельскохозяйственные рынки, сырого молока непромышленного изготовления обязательно доведение до потребителей информации любым удобным способом об их безопасности в ветеринарно-санитарном отношении, об их наименованиях, месте производства (об адресе), дате производства. При реализации сырого молока на сельскохозяйственных рынках из емкостей специализированных транспортных средств или другой тары, выполненных из материалов, предназначенных для контакта с пищевой продукцией, в тару потребителя продавцы обязаны предъявить потребителям соответствующие документы о проведении ветеринарно-санитарной экспертизы, а также довести до потребителей информацию о необходимости обязательного кипячения сырого молока. 
В соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 16.10. 2007 № 0100/10418-07-32       «О дополнительных мерах, направленных на стабилизацию потребительского рынка» по вопросам открытия и функционирования ярмарок, а также иных подобного рода форм нестационарной торговли, обеспечивающих максимальное приближение товаропроизводителей к конечному потребителю, необходимо обеспечивать выполнение следующих минимальных санитарно-эпидемиологических требований:
территория организации торговли должна соответствовать санитарно-гигиеническим нормам;
наличие у продавцов санитарной одежды;
прохождение продавцами обязательных медицинских осмотров при торговле молоком и молочными продуктами;
соблюдение продавцами сроков годности и условий хранения продукции;
наличие документов на продукцию, подтверждающих ее качество и безопасность;
при реализации молока в розлив из цистерн они должны быть опломбированы, изготовлены из материалов, разрешенных для контакта с молоком и молочными продуктами, и иметь надпись «молоко»,
при реализации молока из цистерн до потребителя должна доводиться информация с предупреждением о необходимости его кипячения;
реализация молока должна осуществляться только из благополучных хозяйств по зооантропонозным инфекциям, только в чистую тару потребителя.
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